



## МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

**Издание за периода 01 - 08 февруари 2026 година**

*Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремешт ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.*

*Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.*

.....

### **Новините в България**

[Проект за подобряване на условията в домовете за временно настаняване на незаконно пребиваващи чужденци](https://www.mvr.bg/) - 04.02.2026 - <https://www.mvr.bg/> - Дейностите се изпълняват в специалните домове за временно настаняване на чужденци в София и Любимец, които се управляват от дирекция „Миграция“ към Министерството на вътрешните работи.

С оглед спецификата на целевата група е предвидено и осигуряване на допълнителен охранителен персонал, което ще допринесе за предотвратяване на инциденти, поддържане на обществения ред и по-ефективно функциониране на домовете. Чрез изпълнението на тези мерки проектът подпомага ефективното управление на миграционните потоци и допринася за укрепването на общата европейска политика в областта на миграцията.

[Гърция приема закон, с който лесно ще наема хиляди мигранти за работна ръка](#) - 04.02.2026 - <https://www.dnevnik.bg/> - Очаква се гръцкият парламент да приеме в сряда закон, който ще помогне за наемането на десетки хиляди работници от Южна Азия, но същевременно ще санкционира мигрантите, за които правителството твърди, че са влезли в страната незаконно, пише в. "Политико".

[Гръцкият парламент прие проектозакон за "легалната миграция", който позволява само на законно влезлите в страната да работят](#) - 05.02.2026 - [bta.bg](http://bta.bg) - Парламентът на Гърция прие днес проектозакон за "легалната миграция" с гласовете на депутатите от управляващата партия Нова демокрация, докато всички опозиционни партии гласуваха против нормативния акт, съобщава електронното издание на в. "Катимерини".

[Преустройство на граничен терминал на Виенското летище за бърза обработка документите на мигрантите](#) -05.02.2026- <https://www.bta.bg/> В рамките на националното прилагане на пакта на ЕС за убежище и миграция от 12 юни 2026 година Австрия ще създаде граничен терминал на летище Виена за провеждане на процедурите по външните граници.

Министърът на вътрешните работи Герхард Карнер, председателят на управителния съвет на виенското летище "Гюнтер Офнер" и генералният директор за обществена сигурност Франц Руф представиха проекта за медиите.

## **Новините по света**

[Statement: EUAA Country Guidance on Syria – Individuals with perceived links to ISIL](#) - 04.02.2026- <https://www.euaa.europa.eu/> - в Насоките не се посочва, че на бивши членове на ИДИЛ следва да се предостави международна закрила. Едностраничната част от Насоките се отнася ясно и конкретно до лица, за които се счита, че имат връзки с ИДИЛ, като членове на семействата на бойци от ИДИЛ или лица, които са пребивавали на територия, контролирана по-рано от ИДИЛ. Тези лица не са членове на ИДИЛ, но поради възприемането, че са такива, много от тях, включително голям брой жени и деца, са били подложени на насилие, като убийства и произволни задържания. В такива случаи може да има основания за предоставяне на международна закрила, както винаги, след индивидуално разглеждане на молбите от отговорните органи за предоставяне на убежище в държавите членки.

[Constraining rights laws over migration sets dangerous precedent, watchdog says -05.02.2026](#) - <https://www.euronews.com/> - Генералният секретар на Съвета на Европа (СЕ) Ален Берсет заяви пред Euronews, че преразглеждането на Европейската конвенция за правата на човека (ЕКПЧ) с цел реформа на защитата, предоставена на мигрантите, може да насърчи правителствата да ограничат правата на човека и в други области.

Коментарите му идват след призови от няколко членове на базираната в Страсбург организация – водещата организация за правата на човека на континента – за по-голяма

гъвкавост в управлението на миграцията, особено по отношение на депортирането на чуждестранни престъпници и нелегални мигранти.

[Swiss government urged to rethink mass telecoms surveillance plan -05.02.2026 - https://www.statewatch.org/](https://www.statewatch.org/) - Швейцарското правителство трябва да прекрати плановете си за разширяване на широкомащабното наблюдение на телекомуникациите, се казва в писмо, подписано от 19 организации, включително Statewatch. Федералното правителство на страната планира да преразгледа закон, който задължава телекомуникационните компании да съхраняват данни за потребителите, в случай че те представляват интерес за полицията. В писмото се предупреждава, че това би нарушило правата, би противоречало на европейската съдебна практика и би създадо огромни рискове за киберсигурността.

[Outsourcing Borders: Monitoring EU externalisation policy - 03.02.2026 - https://www.statewatch.org/](https://www.statewatch.org/) - В Бюлетин 3, Statewatch анализира официалните документи на ЕС - Управление на границите, Депортиране и реадмисия, Партньорства в областта на миграцията и други.

[EU judges rein in Bulgaria's asylum handoff system -06.02.2026 - https://courthousenews.com/](https://courthousenews.com/) В своето решение съдиите от Съда на Европейския съюз изясниха кога правителствата могат да откажат да разгледат молба за убежище, позовавайки се на така наречената „безопасна трета страна“. Те заявиха, че правото на ЕС позволява този подход, но само при строги условия, при наличието на реална съдебна проверка и истинска връзка с въпросната страна.

[Namibia, Angola, and DRC agree to UK migrant returns after visa threats - 06.02.2026 - https://www.infomigrants.net/](https://www.infomigrants.net/) - Демократична република Конго (ДРК), след Намибия и Ангола, ще приеме обратно мигранти, които са влезли нелегално в Обединеното кралство, след като Министерството на вътрешните работи ги заплаши с визови санкции. До 3000 души могат да бъдат депортирани. Три африкански държави се съгласиха да приемат обратно свои граждани, които са влезли нелегално в Обединеното кралство, след заплахи от британското правителство да наложи визови санкции. Демократична република Конго (ДРК) стана последната страна, която се съгласи да сътрудничи, обяви Министерството на вътрешните работи в петък (6 февруари), след като Обединеното кралство суспендира ускореното обработване на визи за конгоански граждани и прекрати преференциалното третиране на дипломати и VIP лица през декември.

[56 NGOs ink statement condemning Greece's proposed amendments to immigration code - 06.02.2026 - https://www.infomigrants.net/](https://www.infomigrants.net/) - Докато гръцкият парламент започва дебатите по законопроекта за имиграцията, 56 организации на гражданското общество издадоха съвместна декларация по законопроекта, в която го обвиняват, че криминализира дейността им. В гръцкия парламент започна пленарно обсъждане на законопроект, предложен от Министерството на имиграцията, който десетки неправителствени организации обвиняват, че „насочва“ дейността им и криминализира солидарността в страната. Законопроектът, чиято цел е да насърчи политиките за легална миграция и да се бори с трафика на мигранти, призовава да се добави утежняващо обстоятелство за лицата, принадлежащи към НПО, ако бъдат признати за виновни в конкретни престъпления.

[EuroMed Rights publishes on 06 February 2026 a factsheet on new technologies and migrant - 06.02.2026 - https://euromedrights.org/](https://euromedrights.org/) - В ерата на новите технологии, включително изкуствения интелект, EuroMed Rights се застъпва за тяхното използване като инструменти за защита на правата на човека, а не като инструменти за контрол, криминализация или дехуманизация. Тези технологии могат и трябва да допринесат за търсенето на истината, както и за идентифицирането на изчезнали или починали лица, които са в движение, при условие че се използват при стриктно зачитане на основните права и правото на неприкосновеност на личния живот. В този контекст EuroMed Rights публикува на 6 февруари 2026 г. информационен бюлетин за новите технологии и изчезналите мигранти, който е резултат от доклада ѝ, озаглавен „Проучване на използването на нови технологии за идентифициране и търсене на изчезнали или починали лица в миграция“. Предназначена за държави, международни организации и участници от гражданското общество, тази публикация призовава за отговорно, етично и контролирано използване на технологичните инструменти с цел укрепване на механизмите за проследяване, идентифициране и подкрепа на семействата.

### **Предстоящи събития:**

[EU asylum rules update: press conference with lead MEPs Tuesday at 14.00 - 06.02.2026 - https://www.europarl.europa.eu/](https://www.europarl.europa.eu/) - След пленарното гласуване докладчиците на Парламента ще информират журналистите за новия списък на безопасните страни на произход и за прилагането на регламента за безопасните трети страни. Кога: вторник, 10 февруари 2026 г., 14.00 ч. СЕТ. Къде: Европейски парламент в Страсбург, зала за пресконференции „Дафне Каруана Галиция“ (WEISS N -1/201).

Кой: Докладчиците на Парламента Лена Дюпон (ЕНП, Германия) и Алесандро Чириани (ЕКР, Италия). Ще бъде осигурен превод от и на италиански, английски, френски, немски, испански и полски език. Пресконференцията ще бъде излъчвана на живо в интернет на мултимедийния център на Парламента.

Как: Акредитираните представители на медиите могат да присъстват на пресконференцията лично. Журналистите могат също да се включат в пресконференцията и да задават въпроси дистанционно чрез платформата Interactio. Когато се свържете, въведете името си и медийната организация, която представлявате, в полетата за име/фамилия. За по-добро качество на звука използвайте слушалки и микрофон. Преводът е възможен само за изказвания с видео.

\*\*\*\*\*

*От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсеци закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.*

*Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).*

**Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни подкрепите тук!**